

Секция «Юриспруденция»

**Изменения в семейном праве Франции. От Наполеона до наших дней.**  
**Шамарина Юлия Станиславовна**

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический  
факультет, Москва, Россия  
E-mail: shamarina.july@yandex.ru*

Меня всегда интересовали семейные отношения, история семьи, и особенно, как они регулируются законодательством в разных странах. Отдельный интерес у меня всегда вызывала Франция, ее культура, традиции и конечно право. Поэтому, более подробно захотелось изучить эту проблему на примере французского законодательства.

В первую очередь, я обратилась к истории возникновения семьи. Источником семьи считаются древние родовые союзы, где женщины являлись целым достоянием мужчин. В процессе развития этот институт сформировался в такую форму, как моногамия, где семья состоит из отца и матери. С принятием христианства происходят существенные изменения в семейном праве: что-то категорически запрещается, на смену этому приходят новые понятия и явления.

Семейное право – это отрасль права, это система правовых норм, которые регулируют семейные отношения, а именно, личные и связанные с ними имущественные и неимущественные отношения, возникающие из брака, родственных связей, усыновления. Данная отрасль права регулирует особый вид общественных отношений – семейные отношения, вытекающие из брака, основанного на любви, взаимном уважении, доверии друг другу, наличию общего имущества, личной свободе, взаимной ответственности, воспроизводстве детей и их воспитании.

Гражданский кодекс Наполеона 1804г. Все нормы были строго структурированы и поделены на три книги, что отражало структуру построения институций римского права – лица, вещи, обязательства. ГК 1804г. имел для своей эпохи революционное значение, оказал огромное влияние на процесс становления буржуазного гражданского права во Франции, стал образцом для проведения кодификации гражданского права в большинстве государств Европейского и Американского континентов.

Семейное право по ГК 1804г. Достаточно детально регламентированы основные положения, возникающие из семейных правоотношений, особое место занимает отец в семье, его власть, права жены и детей ограничены, они находятся под контролем отца. Брак являлся важной и необходимой составляющей отношений мужчины и женщины, подробно установлены способы и условия заключения брака и его расторжения. Однако развод все же не приветствовался и в 1816г. был запрещен. Частично остались не защищены права внебрачных детей, некоторые из которых не имеют даже права искать своих родителей.

Сегодня, семья во Франции играет большую роль в жизни французов, однако понятие семьи в немалой степени поменяло свое значение, изменилось и законодательство, затрагивающее данную отрасль.

Брак во Франции может быть заключен между лицами как разного пола, так и одного пола, достигшими восемнадцатилетнего возраста и не состоящими в другом браке.

Вступая в брак, основанном на обязательном согласии, супруги наделяются рядом обязательств: уважать и поддерживать друг друга, хранить верность, обязательство на постоянное совместное проживание, забота о духовном и материальном развитии семьи, воспитание детей и обеспечение им будущего. Запрещен брак между родственниками.

Существует особая церемония регистрации брака. Так же, регистрация может происходить и за границей или между гражданином Франции и иностранным лицом.

Дети: обязательным является уважение, поддержка и забота о старших, в особенности о родителях, должны содержать своих отца и мать, иных родственников, если они испытывают нужду.

Что касается имущественного вопроса при разводе, то закон это регулирует следующим образом. Если супруги не заключили соглашения о ликвидации и разделе своих имущественных прав, этот вопрос разрешает судья при вынесении решения о расторжении брака.

Главной «эволюцией» в семейном праве стал закон 2013года об однополых браках, колоссально изменивший понятие семьи и брака во Франции, значительно повлиявший на все французское семейное право. Принятие этого скандального закона раскололо Францию на два «поля». Тех, кто придерживается традиционной семье и гомосексуалистов. Чуть больше половины, примерно 60 % проголосовало «за» и были рады принятию закона.

Несмотря на массу мнений об этом законе, его последствиях, очевидно одно, что нельзя давать развиваться этой тенденции гомосексуалистов, нельзя допускать воспитание детей подобными парами. Необходимо с ранних лет прививать в детях правильные ориентиры, мораль и культуру, объяснять им сущность и смысл семьи и брака, иначе общество просто распадется.

## **Литература**

1. Научная литература
2. 1. Крашенинникова Н.А. Учебник История государства и права зарубежных стран в 2 томах. Т.2/изд. Норма, Москва 2006г.
3. 2. Саньяк Ф. гражданское законодательство Французской революции (1789-1804), 1928г.
4. 3. Комсомолец №26236 от 23 мая 2013г.
5. Нормативно- правовые акты
6. 1. Гражданский кодекс Наполеона Бонапарта 1804г
7. 2. Code civil, version consolidée au 1 janvier 2014.
8. 3. Гражданский кодекс Франции от 1января 2014г.
9. 4. Loi №2013-404 du 17 mai 2013 ouvrant le mariage aux couples de personnes de meme sexe.
10. Интернет-ресурсы

*Конференция «Ломоносов 2014»*

11. 1. <http://www.service-public.fr/>
12. 2. <http://www.notrefamille.com/>
13. 3. <http://www.psychologies.com/>
14. 4. <http://www.rg.ru/2013/05/18/braki-site-anons.html>